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Viac sa dočítate na 9. - 12.  strane

Ukážky bojov na oslavách SNP
V Novej Bani sme si 72. výročie 

Slovenského národného povstania 
pripomenuli 29. augusta 2016 pri 
pamätníku SNP na Námestí slobody.

Viac sa dočítate na 3. strane 

Ako nakladať s odpadmi 
v Novej Bani ?
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Nová Baňa na 9. stretnutí banských miest 
a obcí Slovenska

Na 9. stretnutí banských miest a obcí Slovenska v Gelnici, ktoré sa 
konalo od 12. do 14. augusta 2016, malo svojich zástupcov aj mesto 
Nová Baňa.

V sobotu 13. augusta na stretnutí Novú Baňu zastupovali primátor mesta 
Mgr. Ján Havran, vedúca oddelenia kultúry a informácií Mgr. Iveta Lukáčová, 
člen novovzniknutého Novobanského baníckeho spolku a zmiešaného 
speváckeho zboru CANTUS MONTE REGIS Vincent Budinský a člen 
folklórneho súboru Háj Ing. Pavel Škvarka. Primátor mesta vo svojom 
príhovore poďakoval organizátorom a spoluorganizátorom podujatia – 
mestu Gelnica, Baníckemu spolku Gelnica a Združeniu baníckych spolkov 
a cechov Slovenska za pozvanie, úprimné privítanie, pohostinnosť a 
všetko úsilie, ktoré vynaložili pri organizácii 9. stretnutia banských miest 
a obcí Slovenska a s tým spojených spoločenských udalostí. Zároveň 
účastníkov pozval na 10. stretnutie banských miest a obcí Slovenska, ktoré 
sa uskutoční v dňoch 19. – 21.5.2017 v meste Nová Baňa. 

Pre účastníkov podujatia pripravili organizátori stretnutia bohatý 
program. Súčasťou podujatia bolo rokovanie predstavenstva Slovenskej 
banskej komory, slávnostný ŠACHTÁG, slávnostný sprievod baníkov 
mestom, stužkovanie zástav baníckych spolkov či príhovor primátora 
mesta Gelnica a hostí 9. stretnutia a s tým spojené oceňovanie. Vďaka 
pripraveným fakultatívnym výletom mali účastníci tiež možnosť bližšie 
spoznať mesto aj jeho blízke okolie. 

Prvé stretnutie banských miest a obcí Slovenska sa uskutočnilo v roku 
2008 v Pezinku. Ďalšie stretnutia boli postupne zorganizované v mestách 
Handlová, Spišská Nová Ves, Rožňava, Banská Štiavnica, Košice, 
Kremnica, Banská Bystrica. V roku 2017 sa stretnutie uskutoční v našom 
bývalom slobodnom kráľovskom a baníckom meste Nová Baňa. 

Mgr. Iveta Lukáčová
oddelenie kultúry a informácií MsÚ Nová Baňa

Veselo s hudobnou 
skupinou REAX

Nedeľné popoludnie dňa 21. augusta 2016 bolo aj napriek nepriaznivému 
počasiu príjemné a veselé. Pred dažďom sme sa skryli v Kine Vatra a 
započúvali sa do krásnych melódií ... 

Skupina REAX vznikla v roku 2006 z iniciatívy bratov Vladimíra a Milana 
Barienčíkovcov, v tomto roku teda oslavuje jubileum. Vo svojom repertoári 
majú známe ľudové  piesne, ale oživujú  aj tie staré už zabudnuté, z nášho 
regiónu. Predstavili sa nám v zložení: Vladimír Barienčík, Michal Kráľ, 
Klement Polc,  Anton Kráľ a Jozef  Škvarka, ktorý vystúpenie okorenil dobrými 
vtipmi.  Spev a dobrá nálada sa šírili celým podujatím. 

Do budúcnosti prajeme hudobnej skupine Reax veľa zdravia, tvorivosti a 
hudobných úspechov.

Helena Trajteľová
oddelenie kultúry, a informácií MsÚ Nová Baňa
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Ukážky bojov na oslavách SNP

Pokračovanie zo strany č. 1
Zaznela hymna SR a primátor mesta Nová Baňa, Mgr. Ján Havran, 

privítal všetkých prítomných na spomienkovej oslave . V slávnostnom 
príhovore pripomenul Stanislav Štamposký, predseda Slovenského zväzu 
protifašistických bojovníkov a politických strán, históriu a nezmyselnosť 
krviprelievania obetí druhej svetovej vojny. Tento rok netradične sme mali 
možnosť vidieť ukážky bojov, ktoré nám predviedli členovia  Klubu vojenskej 
histórie Červená hviezda z Nového Mesta nad Váhom a Klub vojenskej 
histórie Prašník. V závere vystúpila spevácka skupina Jesienky.

Mgr. Ľudmila Rajnohová
správne oddelenie MsÚ Nová Baňa

foto: Ing. Zuzana Kyseľová 
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AMFO NOVÁ BAŇA 2016
Mesto Nová Baňa

vyhlasuje
 XXIII. ročník

 amatérskej fotografickej súťaže
AMFO Nová Baňa 2016.

POSLANIE: 
Propagácia mesta cez farebnú a čiernobielu fotografiu v oblastiach:
- život a ľudia v našom meste
- príroda a turistické centrá mesta a okolia
- kultúrne pamiatky v našom meste
- ľudové tradície a zvykoslovie v meste a okolí
- šport v našom meste
- iné ľubovoľné tematické zameranie súvisiace s mestom Nová Baňa

PODMIENKY: 
Kolekcia farebných alebo čiernobielych fotografií (min. 3ks, max. 7 ks). 
Fotografie musia mať rozmery minimálne 18x24 cm. Vyhlasovateľ si 
vyhradzuje právo víťazné fotografie ponechať na propagáciu mesta. 
Vyhradzuje si ďalej právo uverejniť vybrané fotografie za účelom 

propagácie bez nároku na honorár.

HODNOTENIE: 
Súťažné práce bude posudzovať odborná porota menovaná 
primátorom mesta. Zároveň si usporiadatelia vyhradzujú právo niektorú 

z cien neudeliť, prípadne udeliť mimoriadne ocenenie. 

OCENENIE: 
 I. cena 100 EUR
 II. cena 70 EUR
 III. cena 30 EUR

MIESTO VÝSTAVY: VESTIBUL KINA VATRA
DÁTUM VÝSTAVY: NOVEMBER 2016
UZÁVIERKA A ZBER PRÁC: 17.10.2016 
 KONTAKT: OKI MsÚ Nová Baňa, tel. č.: 045/ 67 82 886

OZNAM
Mestský úrad, oddelenie výstavby, životného prostredia 

a správy mestského majetku v Novej Bani upozorňuje 
občanov a návštevníkov mesta na uzávierku Námestia 
slobody a Bernolákovej ulice dňa 22.09.2016 od 
8:00 hod. do 17:00 hod. a Námestia slobody a ulíc 
Bernolákova, Osvety, Spojná, Andreja Kmeťa a M. R. 
Štefánika (po RD č. 16/659 na parc. č. 280) v Novej 
Bani v dňoch 22.09.2016 od 17:00 hod. do 25.09.2016 
do 01:00 hod. z dôvodu konania podujatia „Novobanský 
jarmok XXV. ročník“. Obchádzka bude viesť cez ulice 
Kollárova, Mieru, M. R. Štefánika (od RD č. 16/659 na parc. 
č. 280), Štúrova a Legionárska.

Ing. Katarína Jančeková
oddelenie výstavby, životného prostredia a správy mestského majetku

MsÚ Nová Baňa

Pohronské múzeum v Novej Bani a mesto Nová Baňa Vás pozývajú na 
 
 

12. októbra 2016 o 16.00 hod. v Pohronskom múzeu 
 

Malý výlet do histórie 
Novej Bane 
s Mgr. Katarínou 
Konečnou, riaditeľkou 
Pohronského múzea 

 

 Vyberieme sa na stratené Dolné námestie 
 Ďalej zablúdime na Masarykovo námestie, Hlinkovo a Leninovo 

námestie, pričom sa ani o piaď nepohneme 
 Budeme hľadať, kam sa podel Novobanský okres či kultúrny dom 
 Trocha sa pozrieme za športom v minulosti 
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Komisia kultúry, vzdelávania, mládeže a športu informuje ...

Nová Baňa sa už po druhý raz zapojí do Európskeho týždňa 
mobility. 21. septembra čaká Novobančanov slávnostné otvorenie 
novoinštalovaných cyklostojanov v centre mesta spojené s prejazdom 
cyklistov a bežcov. 22. septembra je pripravená súťaž pre deti, ktoré 
prídu do školy autobusom, pešo, na bicykli či kolobežke.
Pridáme sa k Európe

V týždni od 16. do 22. septembra 2016 sa európske mestá zapoja už do 
15. ročníka Európskeho týždňa mobility (ETM). Tento rok sa iniciatíva nesie 
v duchu hesla „Inteligentná mobilita. Silná ekonomika.“ a zameriava sa na 
propagáciu ekonomických prínosov udržateľnej mobility pre jednotlivcov, 
organizácie a spoločnosť. Hoci Nová Baňa nezápasí s dopravnými zápchami 
ako západoeurópske metropoly ani s emisiami z používania áut, ktoré trápia 
napríklad Peking, rozhodli sme sa zapojiť do ETM 2016 a ukázať, aké výhody 
má presun hromadnou dopravou, bicyklom, pešo, na korčuliach či kolobežke 
voči preprave autom aj pre menšie mestá, medzi ktoré Nová Baňa patrí. „Je 
mi ľúto plytvať benzínom či naftou. Myslím, že by sa mali používať len na 
nevyhnutné účely,“ hovorí obyvateľ Novej Bane, ktorý preferuje iné možnosti 
prepravy ako automobilovú. Okrem ekonomických či ekologických dôvodov 
je to aj kvôli zdraviu: „Emisie z výfukov musíme dýchať, tak načo pridávať 
zbytočne ďalšie.“ U mnohých ale stále zaváži časová výhoda automobilu. 
Napríklad vlani mesto Levice organizovalo súťaž rôznych spôsobov prepravy 
„Kto skôr“ zo sídliska Rybníky III. na Nám. hrdinov. „Najrýchlejšie bolo auto za 
6,08 min., potom cyklista za 8,39 min., autobus MHD za 11 min. a chodec za 

Európsky týždeň mobility

Tréningy a zápasy detí MFK Nová Baňa sú v plnom prúde
Detské a mládežnícke kategórie MFK Nová Baňa začali sezónu s 

novými trénermi. Pribudli aj noví hráči. Tréningy budú prebiehať nielen 
na futbalovom štadióne, ale aj vo vynovenom areáli ZŠ Jána Zemana.

Dôležitý článok – tréneri
„Prípravkárov“, medzi ktorými sú aj 5-ročné deti, trénujú od začiatku 

augusta Jozef Juristý a Pavol Budinský. Obaja sú bývalými hráčmi MFK 
Nová Baňa. Jozef má skúsenosti z FK Dukly Banská Bystrica a FC Vion Zlaté 
Moravce. Mladších a starších žiakov má na starosti Radovan Antal. „Prípravky 
sa podarili obsadiť trénermi, ktorí dokážu prvý kontakt detí s organizovaným 
futbalom v mnohom spríjemniť a tým u detí vytvoriť k nemu kladný vzťah. U 
žiakov, čo je pre rozvoj futbalistu dôležitá kategória, pôsobí skúsený tréner 
s profesionálnym prístupom a odbornými vedomosťami potrebnými pre 
túto kategóriu,“ hodnotí potenciál „nováčikov“ Peter Hudec, manažér MFK 
pre deti a mládež. Jediná zmena sa nedotkla dorastu, kde zostal tréner 
Martin Poliačik. „Je úzko spätý s MFK a pomôže nám s prácou pri mladých 
brankároch,“ myslí si P. Hudec. Tréningy budú trvať približne hodinu a pol 
2-krát v týždni. J. Juristý popisuje, čo má pre chlapcov pripravené: „Úvodná 
časť tréningu je na rozohriatie a rozcvičenie formou pohybovej hry. Hlavná 
časť tréningu pozostáva z cvičení zameraných na rozvoj koordinačných 
schopností ako prekážkové dráhy, frekvenčné rebríky a podobne, z nácviku 
herných činností jednotlivca a prípravnej hry.“ Záver bude patriť teoretickému 
zhrnutiu tréningu a strečingu. „Chlapci, s ktorými pracujem, sú v takzvanom 
zlatom veku motoriky. To znamená, že sú v období, kedy sa dajú z hľadiska 
kondičných schopností v najväčšej miere rozvíjať hlavne ich koordinačné 
schopnosti - rytmické, priestorovo-orientačné, rovnováhové, reakčné a 
kinesteticko-diferenciačné. Na tom chcem pracovať a pripraviť mladých 
hráčov tak, aby v ďalšej mládežníckej kategórii úplne zvládali základy hernej 
činnosti jednotlivca ako beh, bránenie, prihrávka, vedenie lopty a streľba,“ 
uvedomuje si svoju úlohu v tréningovom procese. Novinkou je aj obnovené 
družstvo dievčat s trénerom Dušanom Šipikalom, generálnym manažérom 
MFK Nová Baňa.
O ligu nižšie

Valné zhromaždenie MFK v júni rozhodlo o prihlásení dorastu do tretej 
ligy. Dovtedy naši chlapci súťažili v druhej lige. Rozhodnutie, ktoré niektorí 
kritizujú, má však zrejme svoj význam. „Spravili sme tak hlavne z praktického 
dôvodu po problémoch, ktoré táto kategória mala. Bolo ťažké konkurovať 
klubom, kde fungujú športové triedy a kde nie je problém s počtom hráčov. 

20,50 min.,“ upresňuje Adriana Macáková, referentka vzťahov s verejnosťou 
a médiami MsÚ Levice.
Trvalé opatrenie a Deň bez áut

Na Slovensku program koordinuje Slovenská agentúra životného 
prostredia. Mestá sa môžu zapojiť aktivitou počas ETM, ďalej trvalým 
opatrením, ktoré prispeje k modálnemu presunu od automobilovej prepravy 
k niektorému z ekologickejších druhov, alebo zorganizovaním Dňa bez áut. 
Kým vlani sme sa zúčastnili len Dňa bez áut, tento rok mesto Nová Baňa 
uskutoční aj trvalé opatrenie. Nainštaluje 2 stojany na bicykle – jeden na Nám. 
slobody a druhý na Nám. sv. Alžbety. „Bicykel využívam často a rada, veď je to 
zdraviu prospešné a pri nákupoch som ho na námestí ani pri Jednote nemala 
nikdy kde nechať,“ hovorí Lívia Polcová, ktorá s nápadom umiestniť stojany 
na bicykle na týchto miestach prišla. Slávnostné uvedenie cyklostojanov 
do užívania je naplánované na stredu 21. septembra 2016. Bude spojené 
s prejazdom cyklistov a bežcov vymedzenými úsekmi novobanských ciest.
Úspech závisí od detí

Minulý rok sa za Novú Baňu do ETM, konkrétne do celoeurópskeho Dňa bez 
áut, 22. septembra zapojili žiaci oboch základných škôl v celkovom počte 317 
detí. 116 z nich prišlo autobusom, 184 pešo, 15-ti na bicykli, 1 na kolobežke 
a 1 na korčuliach. Preto sme sa rozhodli v tejto iniciatíve pokračovať. Mesto 
poskytne jabĺčko pre každého zapojeného účastníka a sponzori vecné ceny 
pre vylosovaných žiakov. Evidencia súťažiacich bude prebiehať pred školami 
v čase od 7:00 do 7:30 hod. Deti dostanú registračné lístky už vopred od 
svojich pani učiteliek a pánov učiteľov. Losovanie prebehne v ten istý deň 
po ukončení súťaže. Ministerstvo životného prostredia SR vyhlásilo národnú 
súťaž o cenu ETM, ktorej sa Nová Baňa ako registrované mesto všetkými 
tromi uvedenými aktivitami zúčastní. Presný harmonogram ETM v našom 
meste nájdete na plagátoch na webstránke a informačných paneloch mesta 
približne v polovici septembra.                      

 Ing. Viktória Valachovičová, PhD.
         komisia kultúry, vzdelávania, mládeže a športu pri MsZ v Novej Bani

Taktiež nie je motivačný faktor stále hrať o záchranu v súťaži a nepoznať pocit 
víťazstiev,“ zdôvodňuje tento krok P. Hudec a odvoláva sa aj na problém s 
vycestovaním na zápasy, kde hrozila diskvalifikácia zo súťaže a tým zostup 
o dve súťaže nižšie.
Šanca pre najmladších a dievčatá

Do súťaže prípraviek – predošlej miniligy Adama Nemca, súčasne 
nazvanej Oblastné majstrovstvá U11 sa prihlásilo 9 družstiev zo Žiarskeho 
okresu, z toho až dve z MFK Nová Baňa. „Tento rok sme postavili do oblastnej 
súťaže dve družstvá. Chceme, aby si zahrali aj mladší chlapci,“ vysvetľuje 
P. Budinský. „Nebude pre nás podstatný výsledok, ale to, aby sa chlapci 
zohrali a odskúšali si súťažné zápasy.“ „Chceme, aby deti našli radosť 
z futbalu a ukázali, ako premieňajú tréningovú prax v zápase,“ doplňuje 
ho P. Hudec. Súťaž pozostáva z 18-tich kôl, 8 jesenných a 10 jarných. 1. 
kolo chlapci odohrali vo štvrtok 8. septembra. Súboj našich prípravkárov a 
predprípravkárov si môžete pozrieť vo štvrtok 13. októbra o 16.00 hod. na 
domácom ihrisku. Druhý krát sa v súťaži stretnú až 25. mája 2017. Novú 
šancu dostali v klube aj dievčatá. Mladšie dievčatá budú zapojené do súťaží 
mládežníckych kategórií a staršie budú hrať svoju vlastnú súťaž – Regionálnu 
ligu junioriek Stredoslovenského futbalového zväzu, v konkurencii ďalších 
6-tich družstiev, pozostávajúcu zo 14-tich jesenných kôl so začiatkom 3. 
septembra a ukončením 4. decembra 2016.
Spolupráca s rodičmi

MFK Nová Baňa pracuje aj na budovaní vzťahu ku klubu a zapojení 
rodičov. P. Hudec si myslí, že ak sa v dnešnej dobe rodič neobetuje, tak dieťa 
si vyberie cestu bez povinností a zodpovedného prístupu. „Nemotivovať deti 
k čomukoľvek považujem za chybu, ktorá sa neskôr prejaví v osobnom, ale 
aj profesionálnom živote. Preto sa chceme stretávať s rodičmi na domácich 
zápasoch a pri posedeniach, kde budeme komunikovať a hľadať riešenia pre 
rozvoj detí. Takisto aj my sa podieľame na edukačnom a výchovnom procese 
a chceme, aby mal spoločný rukopis s rodičmi.“ MFK Nová Baňa sa snaží 
vyjsť rodičom v ústrety. Snahou je odbremeniť rodičov od vozenia detí z 
družiny domov a hneď na to na tréning. „Preto by sme chceli tie najmenšie 
kategórie trénovať v rámci školských klubov, k čomu prispejú novovytvorené 
podmienky pri ZŠ Jána Zemana. Mesto v rýchlom čase dokázalo zrealizovať 
našu víziu do budúcnosti,“ nešetrí slovami chvály P. Hudec. „Verím, že takýto 
nový areál pritiahne k pohybu väčší počet ľudí,“ dodáva optimisticky.

Ing. Viktória Valachovičová, PhD.
komisia kultúry, vzdelávania, mládeže a športu  pri MsZ v Novej Bani
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Jozef Tarkovich – jeden z našich 
významných rodákov (2. časť)

V minulom čísle novín sme 
sa venovali kariére významného 
novobanského rodáka Jozefa 
Tarkovicha (1841 – 1924). 

Dnes Vám priblížime ďalšie 
jeho aktivity a zásluhy, ale na 
záver tiež dobové publikované 
názory významných súčasníkov 
na jeho osobu a jeho vplyv na 
kariéru známeho slovenského 
jazykovedca Samuela Czambela. 

Pálčivým problémom vtedajšej 
doby bola migrácia – masové 
vysťahovalectvo za prácou z 
Uhorska do Ameriky. Vo veci 
„záchrany detí vysťahovalcov“ a 
starostlivosti o uhorských občanov 
v Amerike sa v dňoch 12. – 15. 
januára 1903 uskutočnilo dôverné 
stretnutie v kancelárii ministerského 
predsedu. Predsedal mu štátny 
tajomník, tajný radca Jozef 
Tarkovich, ktorému záležalo na 
udržiavaní národného povedomia 
vysťahovalcov. Zdôraznil, že pre 
masu, predstavujúcu už vtedy 
odhadom 100 000 ľudí, je potrebné 
systematicky organizovať štátnu 
pomoc zo strany materskej krajiny. 
Na tomto stretnutí bolo predložené 
memorandum, ktoré zakotvovalo 
postavenie a organizáciu 
maďarských a slovenských (tót) 
cirkví a ich kňazov, ale tiež otázku 
vzdelávania a školstva a vyslanie 
učiteľov zo strany uhorského 
štátu. Zaoberalo sa tiež otázkami 
spolkového života či národnostnej 
tlače vysťahovalcov a pod. 

Dňa 15. februára 1905 panovník 
František Jozef I. menoval 
Tarkovicha za doživotného člena 
Hornej snemovne Uhorského 

krajinského snemu. Tu pôsobil 
ako člen hospodárskeho výboru a 
správneho disciplinárneho súdu.

Po vnútropolitickej kríze, ktorá 
nastala po voľbách v roku 1905 a 
následnom vymenovaní Fejérváryho 
vlády, požiadal Jozef Tarkovich 
o penzionovanie. Rozhodnutie 
nachádzame zachytené v  zápisnici 
zo zasadnutia ministerskej rady 
zo dňa 16. augusta, kde sa 
prejednávalo uvoľnenie Jozefa 
Tarkovicha z funkcie štátneho 
tajomníka ministerského predsedu a 
vymenovanie bratislavského rodáka 
Albína Márffyho za jeho nástupcu. 

Po penzionovaní pôsobil 
Tarkovich naďalej v krajinskom 
sneme a navyše bol vymenovaný 
za viceguvernéra Rakúsko-uhorskej 
banky. Dožil sa pomerne vysokého 
veku, umrel 1. mája 1924 v 
Budapešti.

O súkromnom živote, 
vlastnostiach, povahe a zvyklostiach 
Jozefa Tarkovicha vieme toho len 
veľmi málo. Žil utiahnutým spôsobom 
života, venoval sa predovšetkým 
práci, rodinu si nezaložil. Niektoré 
skutočnosti je však možné vyčítať 
z dobovej tlače a literatúry a na 
základe nich si dokážeme dotvoriť 
obraz o jeho osobnosti.

Veľmi zaujímavo opisuje 
osobnosť Jozefa Tarkovicha gróf 
Dr. Konrád Klebelsberg, ktorý 
v rokoch 1922 – 1931 zastával 
funkciu maďarského ministra pre 
kultúru, vzdelávanie a náboženské 
otázky. Bol tvorcom modernej siete 
ľudových škôl a ľudových knižníc, 
podporoval zakladanie župných a 
mestských múzeí, rozvoj vedy a 
univerzít. Vo svojom diele uvádza: 
„V politike bol mojím prvým majstrom 
s bohatými skúsenosťami dlhoročný 
zaslúžilý štátny tajomník na úrade 
ministerského predsedu, pán Jozef 
Tarkovich. Som veľmi vďačný za 
jeho láskavý patronát a dobré rady. 
Starý pán bol úradníkom vo vedúcich 
funkciách, ktorého radami sa riadili 
po rakúsko-uhorskom vyrovnaní 
všetci ministerskí predsedovia, 
počnúc Melchiorom Lónyaim 
a Štefanom Tiszom končiac. 
Vyzbrojený množstvom skúseností 
získaných počas dlhoročnej kariéry 
mi neraz hovorieval: –Ak sa nechceš 
dostať do ťažkostí, nerozprávaj veľa 
dopredu o svojich plánoch, radšej si 
ich dobre premysli, potom ich rýchlo 
predostri a uskutočni ich skôr, než sa 
protivník dokáže zorganizovať, lebo 
len tak môžeš vytvoriť dokončené 
dielo, ktorého sila je obrovská.– 
Slová Jozefa Tarkovicha, ktoré 
podložil uvedením mnohých udalostí 

a príkladov z obdobia rakúsko-
uhorského vyrovnania, urobili na 
mňa hlboký dojem. Ale keď som 
sa vari pred ôsmymi rokmi stal 
ministrom kultúry, predsa som na 
poli kultúrnej politiky nenasledoval 
jeho dobre mienené otcovské rady 
a od začiatku som pred národom 
odhaľoval svoje plány, čím som 
chcel vyvolať diskusiu, presvedčený 
o tom, že v tejto oblasti sa ujmú iba 
tie reformy, ktoré si národ sám osvojí. 
Je prirodzené, že pri takejto metóde 
musíme povedať množstvo vecí, z 
ktorých je uskutočniteľná iba časť, 
čo mnohí oponenti s nízkou taktikou 
používali proti mne a nazývali ma 
nepolepšiteľným tvorcom plánov. 
Vtedy som si mnohokrát spomenul 
na Tarkovichove dobre mienené 
rady. Keby som sa ich bol držal, 
mohol som od seba odvrátiť mnoho 
nepríjemností.“

Pri príležitosti Tarkovichovho 
odchodu do dôchodku vyšiel 10. 
septembra 1905 v novinách článok, 
ktorý hodnotil jeho činnosť v štátnej 
službe slovami: „...v obdobiach 
častej zmeny vlád on predstavoval 
potrebnú kontinuitu, keďže až 
doteraz viedol všetky zápisnice 
ministerskej rady. Pri plnení tejto 
úlohy mu prešlo rukami množstvo 
štátnych a úradných tajomstiev, jeho 
mlčanlivosť bola v tejto súvislosti 
povestná. Tí, čo ho poznali, 
hovorievali, že v čase, keď sa riešili 
dôverné a závažné otázky, stával 
sa doslova samotárom, prestal 
chodiť do spoločnosti, aby ani 
náhodným prerieknutím nevyzradil 
tajomstvo jemu zverené, aby ani 
z jeho správania či výrazu tváre 
nik nemohol vyčítať to, čo v sebe 
musel skrývať. Aj okrem toho viedol 
pomerne utiahnutý život, ľudia si 
ho však vážili pre jeho vznešené 
správanie, vzdelanosť a široký 
rozhľad.“

Jozefa Tarkovicha však triafala 
aj politická satira, kde  jeho obraz 
britkým umeleckým perom načrtol 
známy spisovateľ a redaktor so 
slovenskými koreňmi Koloman 
Mikszáth, rodák zo Sklabinej, autor 
románov odohrávajúcich sa na 
Slovensku (Dáždnik svätého Petra 
– v Banskej Bystrici, Čierne mesto 
– v Levoči) v jednom zo svojich 
politicko-satirických článkov: „...
Ministri samotní boli zatrpknutými 
osôbkami, ktoré prichádzali a 
odchádzali. Jediný, kto zostával, 
bol dobrý štátny tajomník Tarkovich, 
nositeľ pera, vedúci všetky zápisnice 
z ich zasadnutí, ktorý už dávno pre 
ľudstvo umrel, jeho život sa odvíja 
len medzi protokolmi. Počas celého 

radu dlhých rokov sa ani nepohne zo 
svojej pracovne, len na zasadnutia v 
stredu popoludní. Pomaličky zabúda 
už aj rozprávať, len pokrútením 
hlavy alebo prikývnutím odpovedá 
na jemu adresované otázky, len 
zriedka vypustí z úst slovíčka „uhm“ 
alebo „hja“ a keď sa ho pýtajú, prečo 
je mlčanlivý, prečo sa odťahuje 
od ľudí, len na veľké naliehanie 
odrazu sa ozve: –Nemôžem, 
nesmiem chodiť medzi ľudí, čo 
keby mi náhodou z úst znenazdajky 
vykĺzlo nejaké štátne tajomstvo zo 
zasadnutia ministerskej rady.–

 A tak sa túlava sám po budínskych 
uliciach ako cudzinec, osamelý ako 
kométa, s pevne zovretými perami, 
hlavou sklonenou k zemi, aby mu 
nik z očí nič vyčítať nemohol a v 
mlčanlivej hlave zhromažďuje a 
uchováva od stredy do stredy tie 
najprazvláštnejšie štátne tajomstvá. 
Keď ho zočí niektorý novinár, lačne 
za ním hľadiac utrúsi: –Božemôj, 
koľko materiálov na titulku sa môže 
skrývať v tej jeho hlave!–“

Popri podrobnom štúdiu života 
a práce J. Tarkovicha na záver 
prirodzene nesmieme zabudnúť 
ani na jeho dosah na kariéru nášho 
známeho slovenského jazykovedca, 
kodifikátora spisovnej slovenčiny 
a súčasne vysokého štátneho 
úradníka Sama Czambela. Tento po 
skončení štúdií nastúpil v roku 1879 
ako dvadsaťtriročný do štátnej služby 
ako referent na prekladateľskom 
oddelení predsedníctva vlády. 
Prekladal z českej a slovenskej 
tlače a pripravoval prehľady pre 
kanceláriu ministerského predsedu. 
Czambel svoj úradný sľub skladal 
do rúk štátneho tajomníka Jozefa 
Tarkovicha, ktorý si ho vzal pod 
patronát, vždy sa ho zastával a 
pomáhal mu v kariérnom i platovom 
raste až po hodnosť pomocného 
ministerského tajomníka. Po 
vytvorení nového Oddelenia na 
riešenie národnostnej a sociálnej 
problematiky sa pod Tarkovichovým 
priamym vedením naskytli 
Czambelovi nové a lepšie príležitosti 
na realizáciu jazykovedných 
výskumov a uplatňovanie svojich 
politických plánov.

Osobnosť a služba nášho 
rodáka Jozefa Tarkovicha, syna 
novobanského richtára, od 
narodenia ktorého si pripomenieme 
175 rokov, predstavuje ďalší z 
drobných čriepkov príbehu minulosti 
mesta, ktoré nás napĺňajú hrdosťou 
a na ktoré by sme nemali zabúdať.

 Mgr. Katarína Konečná



NOVOBANSKÉ NOVINY     7SEPTEMBER 2016

Z pera čitateľa Novobanských novínVečerná prehliadka 
múzea

Dňa 6. augusta 2016 sa v Pohronskom múzeu konala posledná tohtoročná 
večerná prehliadka múzea. Pre návštevníkov bola okrem stálych expozícií a 
aktuálnej výstavy „Remeslo má zlaté dno“ pripravená prednáška riaditeľky 
múzea o živote významného novobanského rodáka Jozefa Tarkovicha. Po 
prednáške nasledoval koncert Mgr. art Adriany Kráľovej, kde predstavila 
vlastnú tvorbu – milé a úsmevné piesne o živote. Na konci koncertu bola 
pre návštevníkov pripravená tombola, ktorá potešila 7 výhercov. Náš večer 
podporili sponzori, ktorým srdečne ďakujeme: SC Zamkon, Cukráreň Kros 
Plus Tekovská Breznica, Balkánska zmrzlina Nová Baňa, Park Café H. 
Tichánková.

Mgr. Jana Potocká 
foto: Mgr. Hana Zduchová 

Chlapec s dvoma záujmami 
alebo chlapec so skvelou 

budúcnosťou
Keď sa pred sedemnástimi rokmi narodil manželom Petrášovým v poradí 

tretí syn, dali mu pri krste meno po prastarom otcovi Jozefovi Petrášovi. Ten 
pochádzal zo zaujímavej hlbokej doliny nazvanej Nemecká Huta. Nemecká 
preto, že sa tu kedysi v dávnych časoch usadil istý občan nemeckého pôvodu, 
ktorý sa volal Štuler. Prišla za ním celá rodina, keď tu spolu s tunajším 
drevorubačom a začiatočným roľníkom, už spomínaným Jozefom Petrášom, 
objavili kremičitú rudu, z ktorej sa začalo vyrábať v neveľkom hutníckom 
závode aj sklo. Okrem tabiel skla, trochu neskôr, sa začala výroba rozrastať aj 
na lampové cylindre, poháre, a dokonca aj fľašky rôzneho druhu a obsahu. Tak 
vtedy, keď prvá osada začala fungovať čoraz lepšie a o výrobky so značným 
puncom kvality začali mať čoraz väčší záujem na súkromných trhoch, začala 
sa aj tu otvárať možnosť prisťahovania ďalších rodín a pracovných síl. No 
nie až taká veľká, lebo do hlbokých hôr 
stlačeného územia s dvoma príbrežnými, 
krátkymi stráňami sa sotva vmestilo len ďalších 
deväť, potom desať až jedenásť osád so 
skromnou roľníckou výrobou. To preto, že 
slniečko v tejto hlbokej doline svietilo sotva 
polovicu dňa. Keď teda roztvorilo vejár svojich 
teplých lúčov, stačilo to akurát na chudobnú 
úrodu jačmeňa, ovsa, zemiakov a kapusty. 
Preto mnohým osadníkom ekonomicky 
viac dávala práca v novovystavanej hute, 
neskôr nazvanej Nemecká Huta. 

Pôvodný „koreň“ však postupne vymieral a 
chlapci sa vytrácali v blízkom i vzdialenejšom 
okolí po dedinách a mestách, kde sa ženili 
a zakladali si rodiny. Ale mená, a čo je zaujímavé, aj priezviská, ostali až 
dodnes. Jeden z Petrášovcov, tiež Jozef, sa odsťahoval do neďalekej obce 
Brehy. Tu treba vyriecť aj taký direkt, že keď pred päťsto rokmi začala výroba 
kvôli konkurencii ďalších sklárskych hút na okolí /napr. Stará Huta vzdialená 
len necelé 3 kilometre odtiaľto/ stále klesať , najmä na voľnom trhu, postupne 
sa aj ďalšie rodiny začali vytrácať za chlebom do sveta...

Najmladší z rodiny Petrášovej dostal tiež meno Jozef. Dnes má už 
17 rokov. Tento študent navštevuje druhý ročník SOŠ lesníckej v Banskej 
Štiavnici, vzdialenej od jeho rodnej obce Brehy približne 30 kilometrov. Už 
ako chlapec tento tretí, najmladší syn rodiny Petrášovej veľmi rád chodieval 
s otcom a dvoma bratmi Martinom a Michalom do hory, keď chystali a zvážali 
drevo. Kedysi s pomocou koní, dnes už len za traktorom. Kým otec Jozef s 
dvoma staršími synmi spiľovali, zvážali na sklad kusy ihličnatého a listnatého 
dreva, on, najmladší, behal sem i tam po lese. Sledoval prírodu a bol s ňou 
v blízkom spojení – ako sa povie – spätý telom i dušou. Okrem lesnej divej 
zveri, rastlinstva, vtákov mu padli do oka aj rôzne druhy minerálov. Tie zbieral, 
nosil domov, rozbíjal zvláštnym kladivkom. Svoje mladé oči upieral hlavne 
na tie, ktoré sa mu zdali podľa obrázkov v odborných knižkách geológov 
najvhodnejšie na výskum a najužitočnejšie pre prax. Ako mi prezradila 
jeho mama Renáta, doma má zriadenú osobitnú poľovnícko – lesnícko – 
geologickú izbu. 

 Cez prázdniny chodí takmer každý deň s ruksakom na pleciach, náradím, 
knihou o geológii. Skúma, odkladá, ukladá doma do osobitného regála tie 
najrôznejšie minerály. K tomu ešte ako veľmi mladý odborník so získanou 
viacročnou „vedeckou“ praxou primeranou jeho veku priúča aj svojich 
kamarátov. Každý mladý človek má nadanie a predpoklady na isté životné 
povolanie, len ich treba vedieť v správnom čase prebudiť a začať rozvíjať. 
Skúsení geológovia a odborníci s bohatou praxou v terénoch aj našich hôr 
radi dávajú tomuto budúcemu lesníkovi nádej, že raz bude z neho aj dobrý 
odborník na bohatstvo ukryté vo vrchoch okolo Brehov, Banskej Štiavnice a 
raz určite aj na celom Slovensku. Podľa nich má tento skromný, zanietený 
mladík pred sebou veľkú budúcnosť. A preto i ja o ňom rád píšem! 

Má tiež ambície dostať sa do zahraničia, ale až po ďalších štúdiách. Veď 
nemá ešte ani 18 rokov. No rodičia s oboma bratmi o ňom skromne hovoria : 
„Nech sa len snaží...“

Jozef Blaha
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Hrnčiarske tradície 
v Brehoch

Brehy boli pôvodne banícka obec, ktorej obyvatelia sa živili aj 
povozníctvom a lesníctvom. Po úpadku baníctva sa museli domáci 
začať venovať iným činnostiam a najrozšírenejším remeslom Brežanov 
sa stalo hrnčiarstvo. Najstaršia zmienka pochádza z roku 1692, 
keď sa v obci spomínajú 3 hrnčiari a 1 hrnčiarsky učeň. Postupne 
vznikli hrnčiarske rody, kde sa remeslo dedilo z otca na syna. Rodina 
Fialovcov traduje toto remeslo od konca 17. storočia. Brežskí hrnčiari 
sa zameriavali na výrobu jednoduchého úžitkového riadu. Aj keď nemali 
výučné listy, konkurovali dokonca samotnému Pukancu. Ich výrobky 
boli známe vďaka spolupráci s povozníkmi po celom Uhorsku. 

Posledným brežským hrnčiarom je Ján Fiala, syn Štefana Fialu. Manželia 
Fialovci s OZ Brežan udržujú tradície v obci naďalej živé, venujú sa mládeži 
a pokúšajú sa o obnovu starého pôvodného Fabkovho domu. OZ Hrnčiarsky 
dvor Brehy je tiež aktívne a s podporou obce Brehy sprístupnilo expozíciu 
hrnčiarstva. Nachádza sa v dome po Ľudevítovi Kohlovi, v ktorom ostala 
jediná dodnes funkčná pec v Brehoch. Na slávnostné otvorenie expozície, 
ktorá sa konala 6. augusta 2016, nás pozvala predsedníčka OZ Hrnčiarsky 
dvor Brehy, Iveta Ševčíková, ktorá nám povedala o zámeroch združenia 
niečo viac. 

„Hrnčiarske múzeum bolo zriadené za účelom zachovania tradície 
hrnčiarstva v obci Brehy, ako aj záchrany kultúrnej pamiatky – remeselníckeho 
domu s funkčnou hrnčiarskou pecou, v obci známeho ako Kohlov dom. Dom 
sa nachádza v centrálnej časti obce oproti hasičskej stanici. V lete tohto 
roku sa nám podarilo sprístupniť 2 miestnosti: kuchynku a dennú miestnosť. 
Pôvodne sme mali s domom iné úmysly. Pamiatkový úrad nám však určil 
viacero podmienok, ktoré bolo potrebné dodržať, a keďže je táto budova taká 
hodnotná a v relatívne dobrom stave, rozhodli sme sa pre jej sprístupnenie. 
Tiež nás motivovali snahy a záujem obyvateľov o udržanie tradícií. V minulosti 
sme dom otvárali počas Brežských remeselných dvorov. V roku 2016 sme sa 
v tradičnom termíne podujatia rozhodli pre slávnostné otvorenie Kohlovho 
domu teraz aj s možnosťou vstupu pre verejnosť. Múzeum bude v roku 2016 
otvorené v sobotu od 13:00 do 18:00 a v nedeľu od 10:00 do 15:00. Počas 
pracovných dní je možné navštíviť expozíciu po dohode na telefónnom 
čísle 0902 354 156. V takomto režime budeme fungovať do konca hlavnej 
múzejnej sezóny (do polovice októbra). Dúfame, že v roku 2017 sa nám 
podarí sprístupniť Kohlov dom aspoň nejakou formou aj mimo víkendov, to je 
však ešte v štádiu riešenia. Viac informácií nájdete na našom facebookovom 
profile OZ Hrnčiarsky dvor Brehy či na webstránke www.hrnciarskemuzeum.
sk.“

Sme radi, že obec Brehy, a tak aj náš región, má od tohto roku v repertoári 
aj takúto expozíciu ľudových tradícií a remesiel. Do ďalších rokov prajeme 
občianskym združeniam veľa chuti do práce a ešte viac radosti a úspechov 
v ich aktivitách. 

Mgr. Žofia Hanusová, OOCR Región GRON
foto: archív OZ Hrnčiarsky dvor Brehy

Cyklovýlet 
v Kľakovskej doline

Kľakovská dolina ponúka okrem zaujímavých turistických trás aj 
možnosti pre cyklistov. Nájdete tu približne 50 kilometrov značených, 
obojsmerne zjazdných cyklotrás. 

Tá najdlhšia má 19 kilometrov s prevýšením 880 m. Je vyznačená modrou 
značkou a je určená pre zdatnejších cyklistov s horským bicyklom. Na 
značenie trasy si treba na niektorých miestach dávať pozor, pretože je riedke 
a niektoré smerovníky sú dokonca zničené. Najlepšie urobíte, ak si so sebou 
zoberiete aj mapu Regiónu GRON. Trasu odporúčame začať z Ostrého 
Grúňa od Kaplnky Nanebovzatia Panny Márie, odkiaľ vás čaká stúpanie 
po asfaltovej ceste až na Klenovú. Povrch sa začne meniť na prírodný a 
prechádzate na lúky, ktoré ponúkajú krásne výhľady na okolie. Ak pôjdete 
správne, trasa vás dovedie až do Horného Župkova, kde budete pokračovať 
ďalšími stúpaniami. Následne vás čaká príjemný zjazd k Abrahamovmu štálu 
a nakoniec až na Pílu ku krížu, kde trasa konči. 

Ďalšia trasa vás dovedie z Horných Hámrov až do Kľaku a je značená 
zelenou farbou. Táto trasa je nenáročná, má 10 kilometrov a vedie iba 
po asfaltovej ceste s miernym stúpaním, ktoré sa pred obcou Kľak začne 
stupňovať. Z tejto trasy sa môžete napojiť na všetky ostatné cyklotrasy v 
Kľakovskej doline. Dovedie vás k viacerým zaujímavým miestam. Spomenúť 
môžeme napríklad Depo na Pilke, pamätník na Brode či Kostol sv. Terézie z 
Avily v Kľaku. 

Kľakovskou dolinou vás prevedie aj trasa, ktorá je značená čiernou 
značkou. Táto vás dostane z Horných Hámrov až do Hrabičova alebo opačne 
a prechádza cez miestne usadlosti Hríbovci a Čierťaže. Trasa s dĺžkou 9 
kilometrov vedie z väčšej časti po prírodnom povrchu, avšak niekde natrafíte 
aj na asfaltové úseky. Na trase je mierne stúpanie približne do polovice trasy 
a potom zjazd dolu. Čierna cyklotrasa je strednej náročnosti a zvládnete ju aj 
na trekingovom bicykli. 

Okrem spomínaných trás tu nájdeme aj 2 spojky, tie prepájajú zelenú 
trasu s modrou. Využijete ich, ak si netrúfate absolvovať celú modrú trasu. 
Župkovská spojka má takmer 3 kilometre a vedie po asfaltovej ceste od 
obce Župkov až do Horného Župkova. Hrabičovská spojka meria takmer 7 
kilometrov a vedie od orientačného bodu pri železničke až pod Vígľaš, kde 
sa už napojíte na modrú cyklotrasu. Táto spojka vedie po prírodnom povrchu. 

Toto sú všetky značené cyklotrasy, ktoré v Kľakovskej doline nájdete. No 
je tu ešte jedna trasa, ktorá síce ako cyklotrasa značená nie je, ale aj napriek 
tomu by ste ju pri plánovaní výletu nemali vynechať.

Ide o náučný chodník Po stopách lesnej železničky Kľakovskou 
dolinou, ktorý začína v Žarnovici pri lesnom závode a pokračuje do doliny 
Kľakovského potoka. V Hrabičove sa môžete zastaviť pri expozícii 2 vagónov 
bývalej železničky, pozrieť si dobové fotky, mapu a načerpať sily pred ďalšou 
cestou. Za Hrabičovom sa trasa stáča doprava, prechádza cez ranč Ski Blanc 
na Kollárovej a miernym stúpaním po asfaltovej ceste pokračuje Pokutskou 
dolinou. Určite sa zastavte pri Pokutskom moste, ktorý je jedinou pamiatkou 
na železničku v pôvodnom stave. Cesta vás ďalej dovedie až na bývalé 
prekladisko na Pavlovej lúčke. Tu náučný chodník pre vás ako cyklistu končí, 
ale ak máte ešte dosť síl, môžete pokračovať lesnou asfaltkou ďalej. Prudkým 
stúpaním prejdete cez chránený areál Ivanov salaš a nakoniec sa dostanete 
až na Partizánsku chatu, kde cesta končí. Tu si môžete dopriať vytúžený 
oddych. 

Tesne pred Partizánskou chatou je ešte odbočka na Pokutský vodopád, 
ku ktorému sa tiež dostanete aj na bicykli. Od Žarnovice až po Partizánsku 
chatu má trasa približne 22 kilometrov. Najťažším úsekom je určite stúpanie 
na Partizánsku chatu od Pavlovej lúčky, ale vďaka asfaltovému povrchu ju 
zvládnu aj občasní, rekreační cyklisti.

Robert Beihoffner
pre OOCR Región GRON



Ako nakladať s odpadmi 
v Novej Bani?

Pneumatiky z osobných automobilov: 

Občania ich odovzdávajú bezplatne v rámci 
siete distribútorov, čo sú aj tie pneuservisy, kde 
sa pneumatiky nepredávajú.

Distrútor pneumatík fyzická osoba – podnikateľ 
alebo právnická osoba, ktorá poskytuje 
pneumatiky v rámci svojej podnikateľskej 
činnosti konečnému používateľovi samostatne 
alebo ako súčasť servisu; za distribútora 
pneumatík sa považuje aj ten, kto vykonáva 
výmenu pneumatík bez ich predaja.

Pneumatiky z nákladných automobilov, 
traktorov a iných priemyselných strojov: 

Odovzdávajú sa po vzájomnej dohode s 
odberateľom na jednej z pobočiek podľa 
mapky:

Odporúčame Vám aj s kontaktnými údajmi  
najbližšie tri prevádzky

Kde odovzdávať opotrebované pneumatiky.?

Pneubox Levice
036 / 631 29 77 

levice.mop@pneubox.sk

Pneubox Nitra
037 / 651 81 56 

nitra.mop@pneubox.sk

Pneubox Zvolen
045 / 524 16 11 

zvolen.mop@pneubox.sk

Prečo Technické služby už nemôžu preberať 
opotrebované pneumatiky od občanov ?
Odpadové pneumatiky podľa nového 
zákona o odpadoch č. 79/2015 Z. z. 
od 1.1.2016 prestali byť komunálnym 
odpadom, ktorých zber môže financovať 
mesto z finančných prostriedkov určených 
na odpadové hospodárstvo.

Odpadové pneumatiky § 69 zákona o odpadoch 
sa už neodovzdávajú na zberné dvory, 
zhromaždiská a pozemky v katastrálnom území 
mesta Nová Baňa čo je zároveň aj zakázené, 
ale podľa nasledovného postupu:

a) Spätný zber odpadových pneumatík 
je bezplatný zber odpadovej pneumatiky 
distribútorom pneumatík od jej držiteľa bez 
podmienky viazania na kúpu novej pneumatiky 
alebo iného tovaru.

b) Distribútor pneumatík je fyzická osoba – 
podnikateľ alebo právnická osoba so sídlom 
alebo miestom podnikania na území Slovenskej 
republiky, ktorá poskytuje pneumatiky v rámci 
svojej podnikateľskej činnosti konečnému 
používateľovi samostatne alebo ako súčasť 
servisu; za distribútora pneumatík sa považuje 
aj ten, kto vykonáva výmenu pneumatík bez ich 
predaja.

c) § 72 zákona o odpadoch - Konečný používateľ 
pneumatiky je povinný pneumatiku po tom, ako 
sa stala odpadovou pneumatikou, odovzdať 
distribútorovi pneumatík okrem odpadových 
pneumatík umiestnených na kolesách starého 
vozidla odovzdávaného osobe oprávnenej 
na zber starých vozidiel alebo spracovateľovi 
starých vozidiel.
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Zber sa uskutočňuje na zbernom 
dvore Technických služieb (Horný dvor) 
, každý pracovný deň od 8:00 do 14:00 
hod. a každú sobotu a nedeľu v mesiaci 
od 7:00 do 11:00.

Spôsob určenia množstva drobného 
stavebného odpadu v meste je stanovený 
podľa množstva odpadu v kilogramoch. 
Poplatok pri drobnom stavebnom 
odpade uhradí poplatník, na základe 
vážneho lístka vystaveného pracovníkom 
Technických služieb mesta do pokladne 
Mestského úradu Nová Baňa.

Do drobného stavebného odpadu, ktorý 
vyprodukujú občania, patria zmesi betónu, 
tehál, obkladačiek, dlaždíc, keramiky 
a pod. (Drobný stavebný odpad vzniká 
pri prácach na nehnuteľnostiach ako sú 
domy, chaty, záhrady, rôzne prístavby, 
ploty, chodníky, múriky atď.. Sú to 
stavby, pri ktorých postačuje nahlásenie 
na stavebnom úrade a nevyžaduje sa 
stavebné povolenie alebo ohlásenie (§55 
až §57 zákona č. 50/1976 Zb. o územnom 
plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný 
zákon)).

Na základe nového zákona o odpadoch 

Kde a kedy môžem odovzdať drobné stavebné odpady ?

Zber sa uskutočňuje na zbernom dvore 
Technických služieb (Horný dvor) , každý 
pracovný deň od 8:00 do 14:00 hod. a každú 
sobotu a nedeľu v mesiaci od 7:00 do 11:00.

Podľa nového zákona o odpadoch 
preferujeme domáce kompostovanie 
bioodpadov v domácich kompostoviskách.

Kde a kedy môžem odovzdať bioodpady ?

Náklady na zbernú nádobu na zmesový 
komunálny odpad (ZKO) znáša občan a 
vlastník, prípadne nájomca nehnuteľnosti 
prostredníctvom priamej kúpy zbernej nádoby u 
Technických služieb, Dlhá lúka 18, 968 01 Nová 
Baňa, telefón 045/6856003.

Pri znehodnotení nádoby alebo strate pred 
uplynutím jej životnosti je jej užívateľ povinný 
zakúpiť si novú nádobu na vlastné náklady. 
Takto zakúpená nádoba musí byť v súlade s 
VZN ako aj požiadavkami Technických služieb.

Kto znáša náklady 
na zbernú nádobu na 
zmesový komunálny 
odpad (ZKO) ?

sa prestal robiť kalendárový triedený zber 
(mobilný) drobného stavebného odpadu. 
To znemená že Technické služby už 
nemôžu robiť bezplatný odber drobných 
stavebných odpadov z pred domov, 
brán a bytových domov občanov, tak 

ako to robievali dva krát do roka. Taktiež 
sa už bezplatne neodovzdáva odpad 
na prekladisko SITA, teraz už Waste 
transport na ulici Železničný rad, ale na 
rozhodnutím úradov povolený „zberný 
dvor“ Technických služieb.    

Zber sa uskutočňuje na zbernom 
dvore Technických služieb (Dolný 
dvor) , každý pracovný deň od 8:00 do 
14:00 hod. a každú sobotu a nedeľu v 
mesiaci od 7:00 do 11:00.

Na základe nového zákona o odpadoch 
sa prestal robiť kalendárový triedený zber 
(mobilný) pre elektroodpady. 

To znamená že Technické služby už nemôžu 
robiť bezplatný odber elektroodpadov z pred 
domov, brán a bytových domov občanov, tak 
ako to robievali dva krát do roka, ale preberajú 
elektroodpady na „zbernom dvore“ a mesto z 
finančných prostriedkov určených na odpadové 
hospodárstvo uvedený zber už nemôže 
financovať.

Kde a kedy 
môžem odovzdať 
elektroodpady ?

Na základe nového zákona o odpadoch sa 
prestal robiť kalendárový triedený zber (mobilný)  
bioodpadu. To znemená že Technické služby už 
nemôžu robiť traktorový (s drviacim – rezacím 
zariadení) bezplatný odber bioodpadov z pred 
domov, brán a bytových domov občanov, tak 
ako to robievali dva krát do roka, ale preberajú 
bioodpad na „zbernom dvore“. 
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Zmenil sa týždenný harmonogram zberu a zvozu zmesových 
komunálnych odpadov po uliciach
Pondelok

Ranná zmena :
Pod Sekvojou, Andreja Kmeťa, Osvety, Bernolákova, CVČ, Tržnica, 
CBA, Štúrova, Cintorínska, Krátka, Nábrežná - škôlka, Nemocničná z 
Cintorínskej, Zlatý Bažant, Nábrežná od Slovnaftu, Školská

Ranná zmena :
Pod Gupňou, Zvonička, Sadovnícka - Kašná hôrka, Lietajova cesta - 
horný Fanadýb, Kozákova dolina –oblasť pri Šipikalovcoch, Pelúchova 
cesta, Prírodná - Jama, Bačova cesta, Viničná cesta, Spodná - od 
Lisičana, St.Huta ZM, Chotár - Drozdovo ZM, Chotár -  Červené zeme, 
Štefankova cesta - vrch, Nálepkova

Utorok

Ranná zmena :
Chotár + ZM Vojšín, Babuliarka – oblasť pri Psotkovi, Bukovina 
+ZM (chata Poľovník), Stará Huta, Starohutská, Štefankova 
cesta po Tencerová, Podhorská, Slnečná, Borošova po Budinský, 
Hviezdoslavova, Kollárova, Robotnícka - od Hviezdoslavovej 

Poobedná zmena :
Májová, Odbojárska, Záhrbská, Borošova od Kalvárskej, Dodekova, 
Šibeničný vrch, Švantnerova, Kalvárska, Nemocničná od Dodekovej, 

Piatok

Ranná zmena :
Námestie slobody, Osvety, Bernolákova, M.R.Štefánika, Železničný rad 
– Knauf Insulation, SC Zamkon, NDS, Cortizo, do Kočnerov, sídliská 
Pod Sekvojou, Štúrova, Školská + ZŠ J.Zemana, cirkevná škola, 
Nábrežná od Slovnaftu

Poobedná zmena :
Moyzesova, Švermova, Banícka, Hájska, Pod Zvoničkou, Hájles, 
Partizánska, Mariánska, Brezová, Sládkovičova, Kamenárska, 
Matiašova cesta, Spodná – od Kuncov, Vršky

Štvrtok

Ranná zmena :
Dlhá Lúka, Kolibská cesta, Prírodná, Kolibská cesta -  Ilend, Poliačikova 
cesta, Kozákova dolina, Feriancov rígeľ, Sadovnícka cesta, Sadovnícka 
cesta -  Kašná Hôrka cez Báne, Rekreačná cesta - Hrabiny na Kajlovku, 
Rekreačná cesta + do Sadov, oblasť pri Šipikalovi, Tajch – rekreačná 
oblasť,

Poobedná zmena :
Robotnícka od Legionárskej, Bôrina, Viničná cesta, Sedlová cesta, 
Kútovská cesta, Nad Hrádzou, Laznícka cesta, Poľná cesta, Hrádza, 
Mieru, Legionárska, Horná, Záhradná, Andreja Kmeťa po križovatku, 
Čierny lúh, Vodárenská

Zmenil sa týždenný harmonogram zberu a zvozu zmesových komunálnych 
odpadov zo zberných miest

1) Tajch – chaty (veľkokapacitný kontajner) – pre obydlia, ktoré nie sú prístupné zberným vozidlom na 
zberné nádoby
pre súpisné čísla: 
267, 272, 273, 277, 278, 290, 294, 299, 452, 453, 456, 463, 466, 473, 505, 508, 509, 521, 524, 525, 528, 543, 550, 555, 570, 626, 661, 700, 
706, 711, 714, 715, 734, 778, 843, 1339

2) Chotár - obrátka SAD (Vojšín) - pre obydlia, ktoré nie sú prístupné zberným vozidlom na zberné nádoby
pre súpisné čísla:
24, 44, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 56, 57, 59, 71, 73, 74, 75, 77, 81, 82, 87, 88, 91, 108, 109, 135

3) Chotár – Drozdovo - pre obydlia, ktoré nie sú prístupné zberným vozidlom na zberné nádoby
pre súpisné čísla:
3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 13, 76

4) Bukovina – garáže (Hlôška) - pre obydlia, ktoré nie sú prístupné zberným vozidlom na zberné nádoby

pre súpisné čísla:
1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14, 16, 17, 18, 33, 83, 85, 86, 88, 89, 93, 94, 99, 125, 138, 142, 143, 148, 152, 155, 158, 402, 410, 494, 520

5) Stará Huta – Ulička Šály Daniel - pre obydlia, ktoré nie sú prístupné zberným vozidlom na zberné nádoby
pre súpisné čísla:
16, 17, 18, 19, 22, 23, 24, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 32, 73, 77, 83, 88, 95,

Zber zmesových komunálnych odpadov v areáli TS
Pre občanov z roztrúseného rekreačného osídlenia, pre ktorých nie je zabezpečený zber odpadov podľa  týždenného harmonogramu zberu a zvozu 
zmesových komunálnych odpadov po uliciach a ani týždenného harmonogramu zberu a zvozu zmesových komunálnych odpadov zo zberných miest 
je určený zber počas prevádzkových hodín Horného zberného dvora každý pracovný deň od 8:00 do 14:00 hod. a každú sobotu a nedeľu v mesiaci 
od 7:00 do 11:00 so sídlom na ulici Dlhá lúka 18, Nová Baňa, tel: 045/685 60 03, do kontajnera, umiestneného v areáli TS.
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Blíži sa jeseň so svojimi radosťami aj starosťami, no práce v záhrade sú pre mnohých z nás skôr obľúbenou činnosťou a relaxom, najmä ak radi obdivujeme 
rôznofarebnosť listov v záhradách a okolitej prírode. Krása si ale vyžaduje starostlivosť, čo platí aj pre svet rastlín, a tak sa upratovanie nekončí len v našich 
príbytkoch.

Ako mám robiť údržbu vlastného pozemku ?

Odpad zo záhrad a iných pozemkov:

Čo patrí k základnej údržbe záhrad a iných pozemkov?
Po zbere úrody robíme pri jesennom slniečku údržbu nehnuteľností kosením a hrabaním trávnatých plôch, orezávame a striháme ovocné stromy a okrasné 

stromčeky, kry, odstraňujeme suché kvety a pod., čím nám v záhradách a okolí budov vzniká množstvo odpadu, tzv. biologicky rozložiteľný odpad – BIOODPAD, 
ktorý má teda len prírodný pôvod.

Čo nám prinesie kompostovanie na súkromných pozemkoch vo vlastných kompostéroch?

Výhody kompostovania:
•        Zníženie množstva komunálneho odpadu o 20% až do 70%
•        Zníženie nákladov na zber, prevoz a uskladnenie komunálneho odpadu
•        Zvýšenie ekologického povedomia občanov
•        Image mesta ako podporovateľa ochrany životného prostredia
•        Podpora jednoduchého a pohodlného triedenia bioodpadov
•      Vlastný kompost na pestovanie vlastných biopotravín, kvetín, zlepšovanie vlastností pôdy 
v oblasti koreňovej sústavy stromov a kríkov
•        Dobrý pocit z pekných a zdravých rastlín pestovaných na vlastnom komposte  

Aké činnosti a práce s bioodpadmi sú 
zakázané?
 -   Vytváranie nelegálnych čiernych skládok a vykladanie bioodpadov na verejné priestranstvá mesta,
-    spaľovanie bioodpadov.

Opadnuté lístie alebo trávu síce nepálime v pe¬ciach, ale hlavne na jar 
a na jeseň môžeme vidieť a hlavne cítiť dusivý dym stúpajúci zo záhrad. 
Tento dym obsahuje hlavne oxid uhoľnatý (CO), uhľovodíky a dechtové látky. 
Spálením organického odpadu doslova vypúšťame do vzduchu vynikajúce 
hnojivo a meníme ho na škodlivé plyny. Na kompostovanie mô¬žeme využiť 
nielen lístie, ale aj kuchynský bioodpad.

Spaľovanie suchého lístia, drobných konárikov a ostatného odpadu zo 
záhrad a domácností je zakázané. 

Tento zákaz upravujú aj nasledovné zákony:  
•   o odpadoch 
•   o ochrane pred požiarmi 
•   Občiansky zákonník 
Platí zákaz zneškodňovať odpad zo záhrad, parkov, cintorínov, verejnej 

zelene a pod. 
„Zelený“ odpad je možné iba zhodnocovať, a to napr. kompostovaním. 
Zákon o ochrane pred požiarmi hovorí, že sa nesmie zakladať oheň tam, 

kde môže dôjsť k jeho rozšíreniu, a ďalej sa nesmú vypaľovať porasty bylín, 
kríkov a stromov. 

Podľa Občianskeho zákonníka nesmie nikto obťažovať susedov dymom, 
plynmi, parami atď. nad prípustnú mieru.
Ak teda niekto spaľuje odpad zo záhrady – lístie, trávu, konáre, ale aj odpad 
z domácnosti – a tiež plastové fľaše, papiere, kartóny, gumu a pod., dopúšťa 
sa protiprávneho konania. 

Ing. Slavomír Kasan
Oddelenie výstavby, životného prostredia a správy majetku

Organický odpad (bioodpad):
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Cez prázdniny v škole

Dvere novobanského gymnázia sa tentokrát otvorili 
deťom aj cez letné prázdniny – druhý augustový 
týždeň totiž ponúkol netradičný jazykový a kreatívny 
workshop s názvom Chceme vedieť lepšie nemecky/
anglicky. A tak do našej školy zavítali nielen naši 
mladší gymnazisti, ale aj žiaci okolitých základných 
škôl, ktorí mali chuť zdokonaliť sa v cudzom jazyku 
aj počas leta. Po dopoludňajšom „šprechovaní“ 

a „spíkovaní“ dobre padol chutný obed od Benčovcov a potom sa už 
všetci spoločne pustili do poobedňajšieho kreatívneho programu. Okrem 
získania nových vedomostí v jazyku si tak každý overil zručnosť svojich 
rúk a vyrobil každý deň milú drobnosť, ozdobu či praktický darček. Veríme, 
že naši tínedžeri tak zmysluplne strávili pekný prázdninový týždeň a spojili 
učenie so zábavou. Ďakujeme rodičom zúčastnených detí za podporu 
nášho letného workshopu, deťom za aktívnu účasť a p. M. Pajerskej, 
spoločnosti COOP Jednota a Goetheho inštitútu za materiálnu a finančnú 
podporu. 
  

PaedDr.Renáta Juhásová 
foto: Mgr. Erika Kopernická

Svet je malý, 
nemčina je fajn

Prázdninové a dovolenkové obdobie potvrdzuje 
prvú časť výroku. Najmä v letných mesiacoch je svet 
ozaj malý a mnohí sa vydávajú na kratšie či dlhšie 
vzdialenosti, aby spoznali jeho čarovné zákutia. 
Neodmysliteľne k tomu patrí aj nutnosť ovládať nejaký 
cudzí jazyk a niektorí z vás si možno naozaj povedali, 
že aj tá nemčina je niekedy fajn.

Medzinárodný projekt Školy – partneri budúcnosti priniesol našim žiakom 
už množstvo príležitostí zdokonaliť sa v nemeckom jazyku. V uplynulom 
školskom roku sme pokračovali v tvorbe článkov do online časopisu žiakov 
partnerských škôl, ktorý je na internetovej stránke http://blog.pasch-net.
de/klick/. Štyria žiaci absolvovali dve redakčné stretnutia v Berlíne a dve 
žiačky získali štipendium a absolvovali letný jazykový kurz v Nemecku. 
Tri žiačky získali jazykový certifikát úrovne B1, dvaja žiaci úrovne A2. 
Žiaci sekundy a kvarty absolvovali 1. časť projektu Jugendegegnungen 
– návštevu partnerskej školy v Beltinci, Slovinsko. V nadväznosti na 
Taschenprojekt z minulého školského roka si viacerí žiaci dopisujú so 
študentmi z taiwanských stredných škôl a jeden študent z Taiwanu získal 
na týždeň nových spolužiakov v kvinte. Žiaci kvinty písali Brunov denník – 
príbeh, ktorý vznikol spoluprácou žiakov partnerských škôl zo São Paula, 
z Beltinci a Novej Bane. V knižnici Goetheho inštitútu v Bratislave sa 
uskutočnili dva workshopy, na pôde školy sme realizovali jeden workshop 
pre mladších žiakov (Wir feiern) a jeden pre starších žiakov (Popsongs im 
Deutschunterricht). Žiaci sexty a IV.A sa zapojili do súťaže Mein Traumjob 
– natočili krátke videá o vysnívanom povolaní. Školu navštívil nemecký 
spisovateľ F. Lenk, besedu s ním moderoval M. Hvorecký. Žiaci kvinty a 
sexty navštívili výstavu Strach z neznámeho v bratislavskej Kunsthalle a 
v príme preložili do nemčiny a s vlastným hudobným sprievodom nahrali 
pieseň Sedemdesiat sukieň mala, ktorú poslali do súťaže k Európskemu 
dňu jazykov. 

Možností naučiť sa okrem angličtiny aj tento cudzí jazyk, ktorý je v 
našej geografickej polohe naďalej dôležitý a potrebný a ponúka príležitosti 
študovať či pracovať v zahraničí, je viacero. Záleží na žiakoch, ako sa ich 
budú snažiť využiť, i na podpore zo strany rodičov. Naším záujmom je, 
aby ho každý absolvent gymnázia ovládal aspoň na bežnej komunikačnej 
úrovni. 

Mgr. Radovan Mádel

Z gymnaziálnych lavíc-nelavíc
V y t ú ž e n é 

prázdniny ubehli 
ako voda a v 
septembri sme 
opäť zasadli do 
školských lavíc. 

Na úvod školského roka prinášame 
obzretie sa za vyvrcholením toho 
predchádzajúceho.

Jún nám hneď vo svojom úvode 
priniesol najväčší športový úspech 
našich žiakov v tomto školskom roku 
– D. Budinský (pri), M. Papánek a 
M. Uhrecký (kva) si na Školských 
majstrovstvách Slovenska v stolnom 
tenise v Bratislave vybojovali 2. 
miesto. V Bratislave súťažil aj J. Ivan 
(sek) – v matematickej súťaži Pangea 
obsadil v celoslovenskom finále tiež 

výborné 11. miesto. Vo veľkom počte 
sme súťažili na ľahkoatletickom 
mítingu novobanských škôl. Dobré 
výkony nám zabezpečili mnohé 
medailové umiestnenia. Do Týždňa 
športu pre všetkých v našom 
meste sme sa zapojili tradičným 
mix-volejbalom mladších i starších 
žiakov, medzitriednym turnajom sa 
pripojili aj futbalisti. 

Poznávací charakter mali 
dve exkurzie: kvinta a sexta 
spojili návštevu výstavy Strach 
z neznámeho v bratislavskej 
Kunsthalle s jazykovým workshopom 
v Goetheho inštitúte, sekunda 
a kvarta navštívili Energoland 
– informačné centrum jadrovej 
elektrárne v Mochovciach.

Kultúrne okienko zastupuje 
divadelné predstavenie Zmierenie 
alebo dobrodružstvo pri obžinkoch, 
ktoré naštudovala sestrička Samuela 
a vystupovali v ňom viacerí naši 
žiaci. Svojim spolužiakom sa 
predstavili v novobanskom kine. 
Filmové predstavenie vo Zvolene 
dostali ako darček k MDD príma, 
sekunda a kvarta.

Na koncoročné výletné potulky si 
príma aj II.A vybrali Riečky, sekunda 
nakombinovala Vyhne a T. Breznicu, 
kvarta sa túlala Bratislavou, kvinte 
stačil Ostrý Grúň, sexta „zľudovela" 
na salaši Zbojská a III.A „skultúrnela" 
v B. Štiavnici a do „normálu" sa 
vrátila paintballovou strieľačkou v B. 
Bystrici.

Maturanti z oktávy a IV.A si svoje 
maturitné vysvedčenia prevzali z 
rúk primátora mesta, ten ocenil aj 
najlepších žiakov novobanských škôl 
– za našu školu N. Molnárovú, M. 
Papánka a O. Mašíra. Triedni učitelia 
a riaditeľka školy odovzdali svoje 
pochvaly na slávnostnom ukončení 
školského roka v kine a po prevzatí 
vysvedčení sme si vydýchli a tešili 
sme sa na zaslúžený oddych. 

Oddýchnutí a plní čerstvých 
síl sa aj v tomto školskom roku 
budeme snažiť o ďalšie školské a 
mimoškolské úspechy.

Mgr. Radovan Mádel
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Zachovajme také zvyky...
Ďeň 13.august 2016 – 1. stretnutie rodiny Búryových a ich známych. 

Tak znelo uvítanie a otvorenie tanečnej zábavy v rekreačnom zariadení 
Branko v Hrabinách. Snaha mladých nebola márna. My sme síce 
nepatrili do rodiny Búryových, ale ako ich dobrí známi sme boli 
pozvaní tiež. Neľutujeme, že sme ich pozvanie prijali a posedenia sa 
zúčastnili. Všetci sme sa cítili ako jedna rodina. Do tanečného kroku 
nám vyhrával Andrej Minka, ktorý robil dobrú náladu počas celého 
večera. Piesňami heligónky nás počastoval Martin Tužinský. Smiechu a 
zábavy bolo najviac pri tombole. Lístky boli neobvykle zadarmo. Ale tie 
ceny, to nevymyslí hocikto. Každá nás očarila a nebolo ceny, ktorá by 
aj s príslušným humorným komentárom nerozosmiala úplne každého. 
Jednoducho povedané, bolo nám fajn.

V tejto uponáhľanej dobe to určite ako relax každému dobre padlo. 
Rodine Búryovej spod Hrabín a ich deťom veľmi pekne ďakujeme za 
pekný večer a prajeme mnoho síl pri príprave ďalšieho posedenia.                         

Anna Holá

Turistický výlet – Háj

S klientmi sme sa vybrali na turistický výlet na Háj. Celou 
cestou z DSS Hrabiny si klienti udržiavali dobrú náladu, 
nadšenie a celú cestu autom si spievali. Po príchode na 
Zvoničku sa zhromaždili a utvorili dvojice. Našu cestu sme 
začali prehliadkou Kohútova, kde mali klienti možnosť vidieť 
kaplnku a miesto, kde sa konajú sväté omše a dôkladne si 

ich poobzerať. Neskôr sme sa vybrali na dlhú, ale zato poučnú trasu smerom 
k vytúženému cieľu. Cestou sme si obzerali krásy novobanských lesov a 
sem-tam sme zazreli aj malú veveričku či ďatľa na strome. Rozprávali sme 
sa o tom, aké zvieratká žijú v lese a kto má aké rád. Keď sme dorazili na 
Háj, klienti boli nadšení výhľadom, ktorý sa im naskytol, a pozorovali okolie 
ďalekohľadom. Poobzerali sme si aj novú rozhľadňu, ktorú práve stavajú, 
či blízky kameňolom. Posilnili sme sa pripravenými balíčkami s jedlom a 
nápojmi a urobili si zopár fotiek na pamiatku. Potom sme sa vybrali späť a 
porozprávali, čo všetko sme videli a čo nové sme sa naučili. Klienti sa veľmi 
tešili z takto prežitého dňa a všetci pekne poďakovali za zážitky, na ktoré budú 
ešte dlho spomínať.

 Peter Štrba 
inštruktor sociálnej rehabilitácie

Osmidiv

Dňa 21. augusta 2016 sme boli pozvaní na 
benefičné podujatie Osmidiv do Banskej Štiavnice. 
Toto pozvanie sme s radosťou prijali. Po dobrom 
obede sa klienti obliekli, pripravili na nástrahy 
počasia a vyrazili sme smer Banská Štiavnica – 
Osmidiv. 

Počasie nám počas cesty tam neprialo, ale klienti si stále udržiavali dobrú 
náladu. Celú cestu sme sa rozprávali o tom, aké kapely budú vystupovať a 
kto sa na aké najviac teší. Keď sme dorazili na amfiteáter, na klientov čakalo 
milé prekvapenie, a to tričká s potlačou podujatia. Klienti si ihneď vybrali také, 
ktoré sa im páčili, a s hrdosťou si ich ihneď aj obliekli. Zastavili sme sa aj 
na malé občerstvenie vo forme výborných párkov, na ktorých si všetci veľmi 
pochutnali. Usadili sme sa na tribúne a čakali na začiatok podujatia.

 Moderátor uviedol prvú skupinu – I.M.T. Smile. Klienti sa veľmi tešili a výskali 
od radosti, že môžu vidieť a počuť túto skupinu naživo. Spolu s kapelou si aj 
zaspievali a zatancovali. Nasledovalo vystúpenie zumba tanečníka Oumara 
Chevara Camara z Belgicka. Klienti boli fascinovaní rôznymi pohybmi tohto 
tanečníka a muzikou, ktorá ho doprevádzala. Bohužiaľ, vystúpenie ďalej 
nepokračovalo, nakoľko začalo veľmi pršať a predstavenie nakoniec museli 
zrušiť. 

Klienti sa ešte občerstvili pripravenými sladkými dobrotami a vrátili sme 
sa späť do auta. Klienti ale neboli sklamaní, ba naopak, boli veľmi radi, že 
sa mohli zúčastniť takéhoto benefičného podujatia a naplno si ho užili, aj 
keď počasie nedovolilo viac. Celú cestu do nášho zariadenia spomínali na 
to, čo a koho videli, a kochali sa pohľadom na prekrásne banské mesto a 
jeho pamiatky, okolo ktorých sme prechádzali. Na toto podujatie len tak ľahko 
nezabudnú a tešia sa na ďalšiu možnosť zúčastniť sa aj iných podujatí.

Peter Štrba
inštruktor sociálnej rehabilitácie
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3. KOLO RUDNIANSKEJ LIGY

Počas úvodnej časti síce len zamračené, ale potom už za dažďa a 
dodatková časť dokonca za prietrže mračien, tak by sa dalo stručne 
popísať počasie 3. kola Rudnianskej ligy.      

              
To, ako verejná súťaž v situačnej športovej streľbe z veľkokalibrovej 

pištole od 9 mm, bolo v nedeľu 21. augusta na strelnici Jamina v Rudne nad 
Hronom. Aj keď oficiálnym organizátorom bol opäť ŠSK Rudno, sponzorom 
bol tentoraz Milan Slančík z Novej Bane, a preto mala súťaž názov I.P.S.C. 
– Slančík 2016. 

Bez rozdielu kategórií súťažilo 11 strelcov z piatich ZO SZTŠ a ŠSK nášho 
regiónu i nečlenovia. Organizátori pozvali opäť aj doslova profesionálnych 
strelcov. Tých bolo päť zo štyroch ŠSK a boli hodnotení zvlášť. Navyše, 
súťažila aj jedna žena. Všetci strieľali na troch parkúroch, ale tentoraz – v 
súlade s propozíciami – bolo len jedno kolo, keďže celkový počet súťažiacich 
bol až 16. 

Zo strelcov regiónu v úvodnom parkúre faktorom (podiel bodov k času) 
4,32 bol najúspešnejším Milan Slančík z N. Bane (ZO SZTŠ Rudno). 

Druhý bol Ľubomír Budinský (MO SZTŠ a ŠSK Žarnovica) s 2,84 a tretí 
Milan Hrudka (MSS B. Štiavnica) s faktorom 2,66. Aj v druhom parkúre mal 
najlepší faktor, a to 5,13, M. Slančík. Druhý bol Milan Tomík z N. Bane (ZO 
SZTŠ Rudno) so 4,97 a tretí Ľ. Budinský, ktorý mal faktor 3,37. 

Rovnako najúspešnejším bol M. Slančík aj v treťom parkúre s faktorom 
5,85. Druhý bol Juraj Reck (Žarnovica) so 4,31 a tretí Vladimír Mazúch zo 
Žarnovice (člen ZO SZTŠ Rudno) s faktorom 3,78. Celkovo tak jasne zvíťazil 
M. Slančík s 15,30, druhý bol M. Tomík s 10,25 a tretí Ľ. Budinský s faktorom 
9,52. 

Z celkového poradia bola vyhodnotená aj kategória seniorov. V nej bolo 
poradie: 1. M. Slančík, 2. Ľ. Budinský, 3. V. Mazúch.

Jediná súťažiaca žena – Lucia Čičmanová z obce Nevidzany, mala faktor 
4,03 a v prípade spoločného hodnotenia by bola skončila na 10. mieste.

Z profesionálnych strelcov v úvodnom parkúre faktorom 6,12 zvíťazil 
Róbert Grác (SK SKART – NT Nový Tekov) pred Miroslavom Sabakom ml. 
(ZO SZTŠ a ŠSK Rudno) s faktorom 5,30 a tretí bol Cyril Chalupa (ŠSK 
Mošovce) s faktorom 4,93. Aj v druhom parkúre mal najlepší faktor, a to 5,59, 
R. Grác. Druhý s 5,52 bol rovnako M. Sabaka a taktiež tretí C. Chalupa s 
faktorom 4,84. Najúspešnejším v treťom parkúre s faktorom 8,31 bol opäť R. 
Grác, druhý so 7,17 M. Sabaka a tretí C. Chalupa s faktorom 6,38. Celkovo 
tak faktorom 20,02 presvedčivo zvíťazil R. Grác. Druhý bol M. Sabaka so 
17,99 a tretí C. Chalupa s faktorom 16,15.

V dodatkovej súťaži strelcov regiónu, v súboji, súťažili desiati. Aj tentoraz 
zvíťazil M. Slančík pred M. Tomíkom. Tretí bol Róbert Káčer. 

Z profesionálnych strelcov v dodatkovej súťaži zvíťazil M. Sabaka pred R. 
Grácom. Na 3. mieste skončil Vladimír Kurinec (B. Bystrica).

Organizátori odmenili trojice najúspešnejších strelcov v oboch hlavných 
súťažiach, jedinú súťažiacu ženu i trojicu seniorov športovými pohármi. 
Rovnako bola ocenená aj najlepšia trojica strelcov, tak v rámci regiónu, ako 
aj profesionálov. Bolo to možné aj vďaka sponzorskému príspevku Petra 
Forgáča – GSG, s.r.o.

Tohtoročná novinka – Rudnianska liga – mala tri kolá a (v súlade s 
propozíciami) v konečnom poradí mohol byť hodnotený len ten, čo sa zúčastnil 
aspoň dvoch. Pri účasti vo všetkých troch kolách sa započítali len dva lepšie 
výsledky. Počas troch kôl sa zapojilo spolu 26 súťažiacich, ale podmienku 
hodnotenia splnilo len 13, z toho 10 v rámci regiónu a 3 v rámci profesionálov.

Víťazom sa s faktorom 32,40 presvedčivo stal M. Slančík pred M. Tomíkom 
s faktorom 27,10 a P. Koštenským zo Žiaru n. Hronom (člen MO SZTŠ 
Žarnovica), ktorý mal faktor 26,55. 

V rámci hodnotenia seniorov bolo poradie: 1. M. Slančík, 2. V. Mazúch, 3. 
Ľ. Budinský.

V hodnotení profesionálnych strelcov bolo konečné poradie: 1. R. Grác, 2. 
M. Sabaka, 3. C. Chalupa.

Ing. Jozef Piecka

Trojica úspešných strelcov (zľava) V. Mazúch, M. Slančík, M. Tomík



16    NOVOBANSKÉ NOVINY SEPTEMBER 2016



NOVOBANSKÉ NOVINY     17SEPTEMBER 2016

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

POHOTOVOSTNÉ
LEKÁRENSKÉ SLUŽBY

v okrese Žarnovica

 OPUSTILI NÁS

NARODILI SA

 12. 09. - 14. 09. 2016              Lekáreň Horná, Nová Baňa
 Prevádzkový čas 7:00 - 15:30            tel. č. 045/ 68 55 231

 15. 09. 2016                           Lekáreň Horná, Nová Baňa
 Prevádzkový čas 9:00 - 12:00            tel. č. 045/ 68 55 231

 16. 09. 2016                             Lekáreň Horná, Nová Baňa
 Prevádzkový čas 7:00 - 15:30             tel. č. 045/ 68 55 231

 17. 09. 2016                           Lekáreň VITAE, Nová Baňa
 Prevádzkový čas 7:30 - 11:00            tel. č. 045/ 68 56 281

 18. 09. 2016                           Lekáreň Horná, Nová Baňa 
 Prevádzkový čas 9:00 - 12:00            tel.č. 045/ 68 55 231

 19. 09. - 23. 09. 2016               Lekáreň VALERIANA, Žarnovica
 Prevádzkový čas 7:30 - 11:00              tel. č. 045/ 68 12 120 

 24. 09. 2016                                Lekáreň VITAE, Nová Baňa
 Prevádzkový čas 7:30 - 11:00              tel. č. 045/ 68 56 281

 25. 09. 2016                        Lekáreň VALERIANA, Žarnovica
Prevádzkový čas 9:00 - 12:00             tel. č. 045/ 68 12 120 

 26. 09. 30. 09. 2016 ...................Lekáreň Horná, Nová Baňa
Prevádzkový čas 7:00 - 15:30  ...............tel. č.  045/ 68 55 231

Zubná pohotovosť
   MUDr.Králik Ján

   Lieskovská cesta 2298/4
   ZVOLEN     tel.:045/5321288

Ordinačné hodiny 

pondelok         15:30 – 18:00 
utorok              15:30 – 18:00 
streda              15:30 – 18:00 
štvrtok             15:30 – 18:00 
piatok              15:30 – 18:00 
sobota               8:00 – 13:00 
nedeľa               8:00 – 13:00 
Sviatky:             8:00 – 13:00 

Obyvatelia mesta Nová Baňa a okolia spádovo pripadajú v rámci 
pohotovostných služieb u stomatológov MUDr. Králikovi zo Zvolena.

 RIADKOVÁ INZERCIA

Jozef Šarközi

Eliška Králová

Ema Šutková

Zachariáš Forgáč

Tereza Gregušková

Oliver Varsányi

Alžbeta Šuhajdová

 POVEDALI SI ÁNO
Martin Polc - Mgr. Jana Tencerová

Anna Kráľová               89 rokov

Jozef Raffaj                 82 rokov

Alexander Lacko         61 rokov

Mária Vallová              93 rokov
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Milí návštevníci Novobanského jarmoku,
dovoľte mi po roku opäť informovať o pripravovanom už XXV. 

ročníku Novobanského jarmoku, ktorý sa uskutoční v termíne 23. – 
24. september 2016. Bohatý program je opäť zostavený na dva dni a 
určený je nielen pre mladšiu, ale aj pre staršiu generáciu. 

V piatok a v sobotu program začína o 8:00 hod a potrvá do 22:30 
hod. 

Na novobanskú nôtu
Tradíciou je, že Novobanský jarmok každoročne otvorí príhovorom 

primátor mesta Nová Baňa. Po príhovore začína kultúrny program, v 
ktorom majú už niekoľko rokov svoj priestor SSk Jesienky, DH Seniori a 
FSk Vinička. FSk Vinička bude mať vo svojom pásme hosťa, a to mužskú 
spevácku skupinu SEKERA zo Žiaru nad Hronom, ktorú ste mali možnosť 
si vypočuť v kultúrnom programe Vinička a jej hostia.  Príjemným zážitkom 
určite bude aj vystúpenie skvelého zmiešaného speváckeho zboru mesta 
Nová Baňa CANTUS MONTE REGIS. Verím, že vám domáca formácia 
naštartuje jarmočnú náladu, ktorá potrvá aj naďalej. 

V prehliadke domácich interpretov budeme pokračovať aj v kultúrnom 
programe, ktorý sme pripravili na sobotu. Ako prví sa nám v detskom 
pásme predstavia tanečné súbory  z Centra voľného času v Novej Bani 
a  členovia súboru HELIGÓNČEK zo ZUŠ v Novej Bani. Rozospievať 
a roztancovať sa budete môcť aj počas vystúpenia členov FS HÁJ. 
Vo večernom programe sa predstavia sympatickí chlapci z hudobnej 
skupiny CRABSLIDE. Vystúpením tejto novobanskej formácie ukončíme 
účinkovanie našich domácich interpretov na tohtoročnom Novobanskom 
jarmoku. Verím, že sa v prítomnosti všetkých domácich účinkujúcich 
budete výborne baviť a jarmočná nálada vás bude sprevádzať počas 
celého podujatia.

KANDRÁČOVCI na jarmoku
V piatok sa v programe ďalej predstaví známa ĽH KANDRÁČOVCI. 

Skupinu založil v roku 2004 jej primáš Ondrej Kandráč. Na svojom konte 
majú množstvo albumov, napríklad A čija to chyža a Sinu muj z rokov 
2004 a 2005. Ako prvá ľudová hudba na Slovensku získali Kandráčovci v 
roku 2008 naraz dve platinové platne za svoje už spomenuté premiérové 
CD. O dva roky neskôr vydali ďalšie, teraz už platinové CD s názvom 
Oj, zabava, ktoré bolo zároveň ich prvým debutovým albumom. V roku 
2012 vydali úspešný album Dva Duby. Skupina Kandráčovci v roku 2014 
pri príležitosti oslavy svojich desiatych narodenín absolvovala vo veľkom 
štýle koncertnú šnúru v mestách východného Slovenska a na jeseň 
vydala CD 10 rokov s vami. Nenechajte si ujsť skvelú hudbu a príjemný 
zážitok z vystúpenia tejto formácie.

S Le Payaco nielen v rytme swingu
Le Payaco je známa hudobná skupina pôvodom z Bratislavy. Vznikla v 

roku 1996. V roku 2006 však svoje pôsobenie ukončila. Cesty členov sa 
ale v roku 2012 opäť spojili. Počas svojho pôsobenia vydali štyri štúdiové 
albumy, jeden EP album a štyri single naspievané v angličtine. Skupina je 
typická tým, že strieda hudobné žánre. V ich tvorbe sa nachádzajú prvky 
popu, rocku, swingu...

V country štýle
Záver piatkového programu bude patriť country skupine ASCALONA 

z Topoľčian. Vznikli v roku 1998. V súčasnosti skupinu rytmicky vedie 
Štefan Ičo, ktorý bravúrne ovláda nielen bicie nástroje, ale aj cajon a 
perkusie. Ako basgitarista sa predstaví Mário Siládi. Základ kapely 
harmonicky dotvárajú Rado Gúcky a jeho Takamine. Sólové party 
zabezpečujú Igor Janček hrou na Stratocasteri a hráč na klávesoch, 
Peter Vlčko. Repertoár zložený z piesní dnešnej doby, ale aj hitov spred 
10, 20, 30 a viac rokov, slušne znejúce viachlasy, to všetko okorenené  
progresívnymi sólami, to je to, čo môžete zažiť v piatkový večer. 

Potešenie s folklórom
V kultúrnom programe v sobotu sa ako prvý predstaví DFS KORNIČKA. 

Vo svojom repertoári prezentuje tanečné, hudobné a piesňové bohatstvo 
Trenčianskeho a Myjavského regiónu. Súbor sa úspešne prezentuje 
doma aj v zahraničí, napr. v Španielsku, Portugalsku, Francúzsku, 
Švajčiarsku a v ďalších krajinách. Je trojnásobným laureátom celoštátnej 
súťaže detských folklórnych súborov v Likavke, ako aj dvojnásobným 

laureátom celoštátnej súťaže detského hudobného folklóru.

Vo folklórnom duchu budeme pokračovať aj naďalej prostredníctvom 
vystúpenia FS HRON. Súbor vznikol v roku 1957 v Žiari nad Hronom. 
Počas svojej existencie navštívil množstvo festivalov a krajín, napr. 
Holandsko, Srbsko, Bulharsko, Belgicko a iné. Ich repertoár zachytáva 
bohatosť a rôznorodosť regiónov Slovenska. V programe môžeme 
obdivovať krásne kroje, rôzne typy tancov, ako aj zobrazovaných tém. 

Rusínsky miš-maš            
z Banskej Bystrice ovplyvnený rôznorodou hudbou, počnúc 

slovenským, rusínskym, rómskym, balkánskym folklórom, pokračujúc 
argentínskym tangom, klasickou hudbou, popom, jazzom – jedine tak 
možno opísať repertoár v našom meste už viackrát účinkujúceho a veľmi 
obľúbeného hudobného zoskupenia RUSÍN ČENDEŠ ORCHESTRA. 
Zabaviť sa, prípadne zatancovať pri ich hudbe si budete môcť počas 
sobotného programu.

Temperament vystriedajú napätie a hity našich mám
Po vystúpení temperamentných účinkujúcich príde chvíľa napätia. 

Bude sa žrebovať tombola. A preto neváhajte a zakúpte si počas soboty 
čo najviac lístkov v hodnote 0,50 eur, aby ste si zvýšili šancu vyhrať čo 
najviac zaujímavých cien. Zlosovanie tomboly sa uskutoční o 15:30 hod.

Počas tomboly sa v zákulisí bude pripravovať pätica skvelých 
hudobníkov kapely SPODORECHA, ktorí si so sebou pribalia repertoár 
tých najväčších československých hitov od 80-tych rokov až po 
súčasnosť. 

Hudba pre celú rodinu
Takto možno charakterizovať tvorbu a druhý album Hity spoza Jadranu 

hudobnej formácie JÁN KULICH α KOLEGIUM. V sobotný podvečer si 
počas ich vystúpenia vypočujeme piesne od folku, cez country, pop alebo 
ska až po punk. Ich sviežosť zvýrazňuje ústna harmonika, príjemná 
gitarová úprava a rôzne témy i žánre, z ktorých si určite každý vyberie 
podľa svojej chuti.

Na záver – KATARÍNA KNECHTOVÁ
Záver kultúrneho podujatia bude patriť známej speváčke KATARÍNE 

KNECHTOVEJ a jej kapele. Je držiteľkou Platinovej platne za štvrtý album 
Deň medzi nedeľou a pondelkom. V roku 2008 vyhrala cenu Aurel 2008 v 
kategórii Pieseň roka za skladbu Muoj Bože z filmu Bathory. V rovnakom 
roku sa vydala na sólovú dráhu. V roku 2010 nadviazala spoluprácu s 
Christianom Eignerom, svetovo uznávaným producentom, koncertným 
bubeníkom Depeche Mode a spoluautorom piesní Davea Gahana. Bola 
predskokankou legendárnych Depeche Mode, Cranberries a aj kapele 
Garbage. Príďte si vychutnať poslednú hodinu Novobanského jarmoku 
práve s hitmi Katky Knechtovej, ako Hlava vinná, telo nevinné, Naoko 
spím, Slnečná balada, Spomaľ, Za tebou a inými.

 Verím, že Vás jej vystúpenie privedie do výbornej nálady, rozospieva 
a roztancuje, a my sa tak spoločne pri príjemnej hudbe rozlúčime s XXV. 
ročníkom Novobanského jarmoku. 

Sprievodné akcie:
Počas hlavného programu sú nielen pre deti, ale aj pre dospelých 

v radničnom parku pripravené rôzne sprievodné akcie. Ani tento rok 
nebude chýbať obľúbené maľovanie na tvár. Pre všetky vekové kategórie 
budú určené starobylé historické hry. Chýbať nebude ani klaun AŤO, ktorý 
žongluje, chodí na chodúľoch, jazdí na jednokolke, modeluje zvieratká z 
balónov, tancuje, tvorí pestrofarebné bubliny, ale hlavne vytvára dobrú 
náladu všade tam, kam vkročí jeho klaunská noha.

 Veríme, že sme pre Vás pripravili zaujímavý kultúry program a 
z podujatia si odnesiete len tie najkrajšie zážitky a pocity.

DOVIDENIA NA XXV.ROČNÍKU NOVOBANSKÉHO JARMOKU!

Mgr. Iveta Lukáčová
vedúca oddelenia kultúry a informácií, MsÚ Nová Baňa
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Leto 2016 v Centre voľného času
Centrum voľného času pripravilo počas leta tri tábory. Leto sme začali 

pobytovým táborom plným zábavy, nových kamarátov a množstva skvelých 
zážitkov. Tento rok sme sa rozhodli ísť k Turčianskym Tepliciam do 
horského hotela Bartoška. Náš tábor začal 2. júla, v sobotu. Po príchode 
na Bartošku sme sa ubytovali a po večeri sme sa zahrali zoznamovacie 
hry. Zvykom našich táborov je celotáborová hra, v ktorej sme tentokrát 
prešli vesmírom po neznámych planétach. Na ďalší deň bola pripravená 
turistika na Prepadliská. Po návrate sme sa rozdelili do klubov. Kluby boli tri, 
jeden bol kreatívny, ďalší športový a tretí plný táborových hier. Keď prišiel 
večer, všetci sme si spoločne zahrali hru Party Alias. Na druhý deň nás 
ráno prebrala rozcvička. Deťom sme už ráno povedali, že ho zakončíme 
diskotékou a karnevalom, na ktorý si mali pripraviť a doladiť svoje masky. 
Po obede sme začali táborovú hru s názvom „Táborové podnikanie“. Po 
tejto hre sme si všetci spoločne upiekli táborový koláč, ktorý všetkým 
veľmi chutil. Po oddychu a večeri sme sa pripravili na karneval a diskotéka 
mohla začať. Na tretí deň sme mali naplánovaný výlet do Harmaneckej 
jaskyne. Bola krásna, ale cesta k nej bola veľmi dlhá a stúpanie veľké, 
čo sme nepredpokladali. No napriek tomu to naše deti zvládli ešte lepšie 
ako vedúci. Výlet pokračoval v Banskej Bystrici v kine, kde sme si pozreli 
rozprávku Hľadá sa Dory. Štvrtý deň sme ako každý začali raňajkami, 
neskôr sme sa išli prejsť do okolia. Po obedňajšom oddychu sme mali 
súťaž „Talent tábora“.  Keď sme sa v posledný deň zobudili, slnečné a teplé 
počasie nám jasne ukázalo, že dnes sa máme ísť kúpať. Po raňajkách sme 
vyrazili do aquaparku v Turčianskych Tepliciach. Keď sme sa vrátili, deti 
čakala športová aktivita, ktorá však bola trošku netradičná. V závere tábora 
sme sa vytancovali na táborovej diskotéke, kde sme spoločne vyhodnotili 
celotáborovú hru a poriadok v izbách. Poďakovali sme sa personálu hotela 
Bartoška a potom sme sa už rozlúčili. Domov sme sa vrátili šťastlivo a 
detičky sme odovzdali rodičom, ktorí ich už netrpezlivo čakali. 

Pobytové tábory CVČ organizuje už niekoľko rokov. Vždy si s kolegami 
myslíme, že tábor už nemôže byť lepší. Vždy prídu deti, ktoré nás prekvapia 
a presvedčia o presnom opaku. Avšak úspechom tábora nie je len smútok 
z odchodu na konci tábora, ale aj to, keď sa deti, ktoré sú už staršie, radi 
vracajú späť.

Centrum voľného času pripravilo pre deti počas letných prázdnin aj 
prímestské tábory. Prvý sa konal od 18.7. – 22.7.2016. Tábor sa niesol v 
duchu námorníctva. Po námorníckych skúškach sa z detí, ktoré prišli do 
tábora, stali odvážni námorníci, ktorí mohli nastúpiť na loď. Pre deti bol 
pripravený počas celého týždňa pestrý program. Počasie nám počas celého 
týždňa prialo, a tak sme si naplno vychutnali každý deň. Na začiatku sme 
si zahrali zoznamovacie hry a zasúťažili si. Vyrobili sme si krásne lode a 
vlajky, na ktoré sme počas týždňa zbierali pečiatky za splnené úlohy. Okrem 
pestrej výtvarnej, pracovnej, športovej činnosti v budove a vo dvore CVČ 
sme navštívili kúpalisko vo Vyhniach, Kalnej nad Hronom, Tajch, Banský 
dvor a kino v Banskej Bystrici, kde sme si pozreli film Hľadá sa Dory. Počas 
tábora bolo pre deti zabezpečené stravovanie v Radničnej vinárni u pána 
Ivana Lachkého. Ďakujeme, veľmi nám chutilo. 

V dňoch 15.8. – 19.8.2016 prebiehal druhý prímestský  tábor, ktorý 
sa niesol v duchu športových aktivít v okolí rekreačnej oblasti Tajch. Po 
úvodnej zoznamovačke a rozcvičke  sme sa dali do súťaženia. Pre deti 
boli pripravené rôzne štafetové behy, rovnovážne cvičenia a, samozrejme, 
aj obľúbené loptové hry. Po ťažkom dni sme zrelaxovali vo Vodnom 
raji Vyhne. Ďalšie dni sme sa venovali korčuľovaniu, kolobežkovaniu, 
skateboardovaniu, plávaniu a turistike. O stravu sa nám postaral Banský 
dvor, za čo im srdečne ďakujeme.

 Týždňové prímestské tábory sú u detí obľúbené. Vždy je pre ne 
pripravený pestrý program, výlety a dobrá zábava. Ďakujeme rodičom 
za prejavenú dôveru a deťom prajeme úspešný školský rok 2016/2017, 
ktorého súčasťou bude aj Centrum voľného času Nová Baňa.
                                                                                                                                                                                

PaedDr. Tatiana Polcová,  Tatiana Lachká, Mgr. Juraj Kološta


